



聚焦实业 矢志创新 加快滨州富强成势

——落实第二届滨州市企业家大会精神优秀企业家访谈之二

滨州日报/滨州网记者 李伟伟 裴庆力 刘青博 通讯员 温波



华纺股份有限公司董事长王力民： 心无旁骛地追求创新驱动发展

第二届滨州市企业家大会的隆重举行，亮点纷呈，令人瞩目。特别是市委书记余春明的讲话所体现出的发展理念与思想，让人鼓舞，催人奋进。华纺股份有限公司作为正处于重要发展时期的企业，这些理念与思想无疑是一种推动力，进一步调动起公司上下干事创业的更大热情，怀揣“战略自信、文化自信、创新自信”，用脚踏实地的实干精神与行动去书写企业的愿景。

矢志不移地追求“智造”能力提升。作为以印染、服装和家纺为主导产业的华纺，近年来通过全面推动企业转型升级和新

旧动能转换，“智慧华纺”建设有了长足进步。也正是得益于此，企业才在激烈的市场竞争中占得先机，赢得主动。华纺将通过全面实施的智能绿色工厂建设项目，把企业转型升级提升到一个新的水平；在形成高档服装面料、家纺宽幅面料产品1.44亿米年产能的同时，与中国电信合作，将企业建成行业内示范的5G工业园区，实现园区内互联互通，打造高速无线工业互联网，生产系统的智能化、数字化、信息化特征更为明显，“高品质纺织品缔造者、健康时尚生活倡导者”的使命体现得更加充分，使企业

再一次完成“蜕变”。

心无旁骛地追求创新驱动发展。华纺将以“咬定青山”的精神矢志创新，在不断创新实践中增强自信。一直依靠技术优势打天下的华纺，将全力做好科技创新这篇文章，依托拥有的国家认定企业技术中心、国家级工业设计中心、山东省短流程印染新技术重点实验室、山东省院士工作站、博士后科研工作站、华纺-东华智慧纺织实验室、华纺 HFCPS 中心、华纺设计创意中心等创新平台，在科研攻关、人才培养、成果转化等方面不断深化，完成

从生产制造为主导向科研开发、成果输出、设计创意和品牌建设为主导过渡。当今世界的严酷现实也提醒着我们，科技是在“搏击”中取得生存权、主动权和话语权的“利器”，只有拥有越来越多的核心技术，才有条件和能力避免“受制于人”。所以，我们将科技创新视为公司核心战略的重要组成部分。此外，我们追求精益生产、管理决策、人文建设等各个方面的协同发展，使企业在走向国际的深蓝背景中行稳致远。

执着坚定地追求高质量发展目标。企业的高质量发展，

更多地体现于它的整体内在品质。华纺将进一步自我优化、专注探索、全面提升，以精益生产为基础，以“人文华纺”为内涵，以科技创新为活力，以建设“智慧华纺”为追求，整合和优化配置企业发展所需要的各种资源，通过更趋科学的产业结构布局，利用更少的资源消耗，创造出更大的经济价值和社会价值。借助滨州打造“智创高地”及八大功能，我们将不断更新思维、转变观念，通过现代企业管理改造，使华纺整体实现新的突破与跨越，实现绿色可持续的长远发展目标。



渤海实业集团董事长舒忠峰： 优势膨胀由量到质 打造高端粮油品牌

在9月25日举行的第二届滨州市企业家大会上，渤海实业集团喜获两项殊荣：优秀企业家“金狮奖”和“十佳”工业新产品。能够获此殊荣，得益于滨州市尊重企业家、服务纳税人的良好氛围，离不开市委、市政府及其有关部门领导和社会各界朋友的支持、关系与厚爱。

“十四五”期间，渤海实业集团将根据“优势膨胀，强项滚动，由粗到细，由量到质”的发展方针，立足粮油加工、纤维素纤维制造两条主产业链，抓住机遇，科学

发展，规避风险，稳健经营。

在粮油加工板块方面，渤海实业将继续专注于健康、营养、安全，在油脂方面进行油脂适度加工技术研究与创新，开发健康、营养、安全的功能油脂产品。另一方面，提升饲料产品的差别化，拓展饲料、功能性脂质在养殖领域的应用创新。渤海实业将大力提升服务水平，坚持质量为本，实施品牌战略，重点打造“坚果”“高端精品食用油”“渤海”“粮油品牌”。坚持实施“优质粮食工程”，持续提升粮油产品品质。借

力省市提供的有利条件和政策机遇，树立“坚果”“渤海”粮油品牌形象，提升品牌影响力。实现传统销售渠道向现代服务型渠道的战略转型，借助线上线下的销售渠道和销售平台相结合的模式，提升产品的市场占有率和品牌知名度。

在纤维板块方面，旗下雅美科技将利用省会经济圈协同创新、滨州市重点发展高端纺织新材料产业集群的有利条件，加快企业差别化、功能性纤维产品以及无纺布用纤维产品、短切纤维

等新产品开发，提高产品市场占有率，提升行业影响力。计划在“十四五”期间实施“年产40000吨 Lyocell 短纤维(即溶解性纤维)项目”、“3000吨/年木糖生产项目”、“年产2万吨涤纶新型纺纱项目”、“年产1万吨无纺布生产线”等招商引资项目。

在包装材料方面，“十四五”期间，公司不仅要解决好企业自己的需求，还要研究塑料编织袋的高端产品，从高端包装上去提升，通过引进设备、引进人才等，将包装材料定位为

渤海的一大产业。

在建设智能化工厂方面，将围绕企业级工业互联网、生产物流智能化、产品销售电商化、管控一体化，加快向数字化转型升级，构建智能化工厂。计划投资2500万元，围绕现有生产、管理、服务等制造活动各个环节进行智能化改造，以网络互联为支撑，执行功能先进的制造过程，达到有效缩短产品生产周期，降低运营成本，提高生产效率，提升产品质量，降低资源能源消耗的目的。



香驰控股有限公司董事长刘连民： 坚持产教融合发展 立足实业行稳致远

面对新旧动能转换的新时代背景，与以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，香驰深刻把握时代脉搏，确立了坚持“领先一步”战略发展新定位，坚持“科创香驰、品质香驰”建设，坚持15%利润叠加增长“三个不动摇”的发展新规划，奋力开创企业高质量发展、高效益发展新局面。在企业奋力发展的紧要时刻，政府惠企暖企，给了企业发展的信心和动力，解了企业发展的后顾之忧。

30余年来，香驰扎根桑梓，

立足粮食发展这个实业，坚持做大、做强、做优大豆、玉米精深加工主业，与市内同行一道，聚合滨州千亿粮食产业集群的强大竞争力，擦亮滨州粮食产业品牌。进入香驰转换发展动能关键时刻，恰逢“富强滨州”建设的时代担当与“双型城市”建设的强劲风口，香驰深感时代赋予我们的神圣使命与机遇，企业必将担当“富强滨州”建设责任，为员工、为父老负责，为家乡发展奋斗。

厚培企业家精神。7月21

日，习近平总书记在企业家座谈会上要求弘扬企业家精神，要求企业家在爱国、创新、诚信、社会责任和国际视野等方面不断提升自己，努力成为新时代构建新发展格局、建设现代化经济体系、推动高质量发展的生力军。香驰将传承好、弘扬好30年优秀企业文化，把企业家精神融入企业文化血脉中，坚定不移践行香驰精神，奋进文化筑企之梦，用文化引领发展，为“富强滨州”建设展现“香驰担当”。

坚持产教融合、创新发展。

“创新是企业经营最重要的品质，是企业的生命”。香驰把创新能力视为企业最重要的竞争力，将坚持走“以外促内、内外结合”创新发展之路，持续为创新投入，不断扩大专家教授、科研院所、大专高校合作“朋友圈”，加大人才引进与培养力度，提升自主研发知识水平，坚定不移推进科技创新，奋进科创强企之梦，用创新引领发展，为“富强滨州”建设贡献“香驰智慧”。

立足实业，行稳致远。“做企业、做事业不是仅仅赚几个

钱的问题。实实在在、心无旁骛做实业，这是本分”。香驰将立足实业，以敬畏与感恩之心经营好大豆、玉米精深加工这个神圣事业，坚持延链、补链、增链、强链，深挖循环经济潜力，打造中国非转基因大豆精深加工行业发展新高地，玉米精深加工行业发展新高地，绿色、生态循环经济发展新高地，坚定不移变革发展动能，奋进产业兴企之梦，以实干引领发展，为“富强滨州”建设贡献“香驰力量”。



山东鲁北企业集团总公司董事长吕天宝： 依托产业优势打造智慧标杆示范园区

自第一届滨州市企业家大会召开以来，全市上下唱响了“实业为本、创新为先”的主旋律。全市各类型企业作为实体经济实际承载者，得到了市委市政府的大力支持。今年，市委市政府部署了“7+3”重点改革攻坚任务，每一项改革任务都围绕解决经济社会发展的难点、痛点及堵点，倾力打造尊商重商、亲商安商的良好环境，政企共识广泛凝聚，市场迸发出充盈活力，翻开了我市转型发展、加速崛起的新篇章。第二届滨州市企业家大会

的胜利召开，让我们更加清晰地感受到市委市政府尊企爱企、打造企业发展沃土的决心和恒心，让我们发展企业的信心更加坚定。

今年春节后新冠肺炎疫情暴发，市委市政府以“帮扶是最好的监管”理念，在全省率先颁布53条对冲疫情政策，千余名干部与企业建立联系，全方位为企业纾困解忧。在良好政策助力下，鲁北集团疫情防控工作持续有力，物料供应、产品输出得到有效保障，各生产装置均满量运行，同时积极应

对安全环保严管严控、煤炭减量替代及国际国内经济形势，企业产销各环节保持正常运行。

根据我市产业园区发展规划，鲁北集团所在园区重点发展高端化工产业，并以我公司为依托建设无棣县鲁北高端化工循环经济产业园。以产业高端化、产品优质化、发展高质量为目标，我们结合自身产业体系优势，谋划实施了一大批优质项目。其中：鑫动锂电锂电3万吨/年磷酸铁锂电正极材料年产3万吨/年磷酸铁项目一期等

7个市县重点项目正在建设阶段，总投资达55亿元，计划2021年建成，投产后可新增十亿元以上的销售收入，实现鲁北集团产值翻番的目标。另外，拟建设含氟新材料、锂离子电池正极材料、多源水煤浆气化及垃圾资源化利用清洁能源中心等9个项目，总投资达120亿元，现在正处于报批阶段，计划部分年内开工。

结合鲁北生态工业循环经济产业体系的优势，本着“创新是发展之魂”理念，鲁北集团将以“创建国内有广泛影响力的

锂电池新材料基地、大型钛产业基地、高端化学品铝产业基地、新型海洋科技产业基地、风光储渔藻及氢能互补新能源基地、新型有机化工材料基地和工农业废物综合处置利用中心”作为发展目标，并拟与国家电投等合作规划投资500亿元，把鲁北打造成以智慧能源、智慧化工、智慧海洋、智慧物流及智慧科技小镇为主的智慧标杆示范园区，助推鲁北国家生态工业园区实现产值超千亿元、利税超150亿元目标。



西王集团有限公司董事长王棣： 实施两大战略 建设两大国家级基地

非常荣幸参加第二届滨州市企业家大会，被市委市政府授予“金狮奖”，这既是一种认可和肯定，更是一种激励和鞭策。西王集团将珍惜这份信任和荣誉，将这份感动转化为实际行动，认真贯彻落实大会精神，继续立足“打造百年基业、建设现代西王”的宏伟愿景，坚持“不忘初心、永不言败、勇争一流、为国贡献”的西王精神，聚焦玉米深加工和特钢两大主业，将企业成长融入国家战略之中，建立在国家需求之上，大

力实施“做大粮油、做精特钢”两大战略和建设“国家粮油创新发展示范基地”“国家高端稀土特殊新材料保障基地”两大基地的战略规划，努力维护国家粮油安全、为破解国家某些领域“卡脖子”工程、为企业家再创业建标立范，为“富强滨州”建设贡献西王力量。

融入国家发展，建设国家粮油创新发展示范基地。综合运用国内国际两个循环，大力发展粮油产业，整合粮油资源，建立粮油流通渠道，建设“国家

粮油创新发展示范基地”，建成“纵向一体化”的大型内资粮油企业，服务国家粮油安全，立志为国家粮油安全建标立范。通过实施扩建60万吨玉米油扩建设项目、发展菜籽油项目、完善企业年产300万吨玉米深加工产业园、建设农业高效生态产业园等系列重点项目，进一步助力提高我国食用油自给率，引领食用油行业发展，打造具有国际粮油话语权的中国民族品牌。

牵手中科院，打造国家高端稀土特殊新材料保障基

地。通过深化与中科院金属所战略合作，发展高端轴承新材料，建设“国家高端稀土特殊新材料保障基地”，推进国家高端轴承产业链延伸和产业升级，替代国际进口，破解国家高端轴承“卡脖子”工程。重点建设四个项目，一是正在推进建设的高端稀土特钢新材料项目。该项目被列入中科院先导C项目、中科院弘光专项、国家工信部工业强链工程。二是建设国家级“稀土特钢检测分析中心”。三是深加工热处理项目。四是高端轴承

配套项目。通过建设这四个项目，西王特钢将实现向高端装备制造发展的深度转型，持续引领行业发展。

围绕“两大战略、两个基地”，配套各类要素支持，提升企业管理水平。加强人才梯队建设和财务制度建设。建立人才库和人才培养长效机制，营造“智者智城”的浓厚氛围，激发团队活力。实施信息化建设，促进产业数字化转型。深化科技创新，培养高层次科技人才，着眼行业科技前沿，掌控核心技术，增强企业核心竞争力。